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Т.Н. Костенко  
Теоретико-методические аспекты организации изобразительной деятельности 

младших школьников с нарушениями зрения 
В статье описаны теории, раскрывающие природу изобразительной 

деятельности, основные подходы к организации изобразительной деятельности 
младших школьников с нарушениями зрения, функции и этапы развития 
изобразительной деятельности ребенка с нарушениями зрения. Рассмотрено 
изобразительную деятельность как сложную систему, состоящую из четырех 
комплексов операции, определены особенности организации изобразительной 
деятельности младших школьников с нарушениями зрения: особенности развития 
детей данной категории, особенности развития творческого потенциала, восприятие 
пространства; восприятие цвета и его оттенков. 

Ключевые слова: изобразительная деятельность, младшие школьники с 
нарушениями зрения, особенности организации. 
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ЖИТТЯ ВІДДАНЕ ДЕФЕКТОЛОГІЇ 

Щасливий той, хто бере під свій 
захист те, що він любить.  

Назон 
Стаття присвячується діяльності  видатного українського вченого-дефектолога 

– Івана Гавриловича Єременка, його науковим, педагогічним дослідженням у сфері 
корекційно - виховного процесу та диференційованого підходу до навчання і виховання 
дітей з порушеннями розумового розвитку.  

Ключові слова: дидактика, урок, корекційно - виховний процес, диференційований 
підхід у навчанні. 

У посібнику «Спеціальна педагогіка. Понятійний словник» на сторінці 131, 
скупими рядками написано: «Іван Гаврилович  Єременко займався теоретичними 
проблемами загальної та спеціальної педагогіки, методології і методики дидактичних 
досліджень, відомі як в Україні, так і за її межами, методичною розробкою уроку в 
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допоміжній школі, активізацією пізнавальної активності розумово відсталих учнів, 
діагностикою їхніх навчальних можливостей, досліджував специфіку працездатності 
розумово-відсталих дітей, розвиток моральних якостей, а також розробив систему 
диференційованого навчання. Іван Гаврилович 30 років очолював відділ НДІ 
педагогіки УРСР…» 

За цими скупими рядками криється глиба педагогічної думки Івана Гавриловича 
Єременка, яка була спрямована на розкриття важливої проблеми – боротися за життя 
дитини, яка обмежена розумовим розвитком; організувати корекційно - 
компенсаторну роботу на пом’якшення вад; реабілітувати ті відхилення у розвитку, 
яких набула дитина в процесі онтогенезу.  

Майже тридцять років віддав справі розвитку дефектологічної науки та 
практики в Україні  Іван Гаврилович Єременко. Під його керівництвом розроблялись 
навчальні програми, підручники та посібники для різних типів спеціальних шкіл, 
методичні розробки з окремих тем та предметів. Проводилось ґрунтовне дослідження 
процесу корекційного та індивідуального навчання в допоміжній школі, на основі 
якого було підготовлено основні праці: «Дидактичні основи уроку  в допоміжній 
школі», «Пізнавальні можливості учнів допоміжної школи», «Матеріали дослідження 
процесу навчання в допоміжній школі», «Олігофренопедагогіка»,  «Диференційоване 
навчання в допоміжній школі» та ін. 

Дослідження Івана Гавриловича спрямовувалися на вивчення особливостей 
пізнавальної та розумової діяльності олігофренів з урахуванням неоднорідності 
їхнього розвитку; обґрунтовувалась потреба розробки засад індивідуального та 
диференційованого підходу, готовності до самостійної праці дитини на основі 
посилення психокорекційної та політехнічної спрямованості, інтенсифікації 
корекційно виховної роботи в процесі навчання, виховання і підготовки до трудової 
діяльності дітей з вадами розумового дефекту. 

У своїх наукових і практичних доробках Іван Гаврилович розширює функції 
корекційного педагога, що обумовлюють вимоги до його професійно-педагогічної 
підготовленості, а саме: володіння сучасними освітніми технологіями, високим рівнем 
інтелектуального, морального, фізичного розвитку, глибокими знаннями 
психофізичного розвитку дитини, доброзичливим відношенням, вимогливістю, 
душевною щедрістю і любов’ю.  

Іван Гаврилович підкреслював важливість дотримання в кожного, хто 
причетний до корекцій вад дитини, громадянської відповідальності за навчання і 
виховання дітей, формування у них міжособистісних взаємовідносин, уміння 
створювати та підтримувати  мікроклімат між дітьми  та у педагогічному колективі 
школи, володіти та впроваджувати сучасні досягнення дефектологічної науки в 
корекційно - виховний процес даної категорії дітей. 

Особливого значення Іван Гаврилович надавав підготовленості корекційного 
педагога з теорії та історії спеціальної педагогіки, володіння загально-педагогічними, 
дефектологічними знаннями, уміннями впровадження методів дефектологічної науки, 
а також підготовленості спеціаліста до позакласної виховної роботи в спеціальних 
закладах освіти. 

Важливим спрямуванням в доробках Івана Гавриловича постає встановлення 
предметного співвідношення, узагальнення теоретичних положень між педагогікою, 
психологією, віковою психологією, шкільною гігієною, методикою організації та 
проведення корекційної роботи з розумово відсталою дитиною.  

Іван Гаврилович особливого значення надавав принциповому підходу до 
вивчення закономірностей анатомо-фізіологічного розвитку та особливостей 
функціонування дитячого організму, діяльності вищої нервової системи різних вікових 
груп дітей, гігієнічних вимог та дотримання режимних моментів в умовах допоміжної 
школи-інтернату. В його доробках особлива увага зверталась на необхідність 
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поєднання дій учителя зі шкільним психологом та вихователем, що край важливо в 
корекційно-виховному процесі з дітьми, що обумовлено необхідністю інтегрованого 
підходу до корекційного виховання дитини, врахування об’єднання співпраці з іншими 
колегами по роботі, а також встановлення контакту та дотримання комунікації з ними. 

Іван Гаврилович вказував на значну роль вихователя та його відповідальність за 
результати своєї роботи, акцентував увагу на любові до дитини, повне сприйняття, 
розуміння потреб, надання допомоги в подоланні труднощів, прояву чуйності, 
добропорядності, уміння розуміти та співпереживати дитині.  

Розглядаючи структуру уроку, Іван Гаврилович підкреслював: «Урок -  це 
організована взаємодія  учителя і учнів, спрямована на досягнення навчально-виховної 
мети, проявляється у чередуванні окремо пов’язаних ланцюгів один з одним, що 
включають в себе прийом і передачу інформації та зворотний зв’язок». Зазвичай урок в 
допоміжній школі, в структурній його побудові та диференційованому підході до його 
проведення, відрізняється від уроку масової школи. Вчений наводить приклади уроків 
в декількох варіантах: уроки з переважанням мовлення та переважанням практичної 
діяльності, підкреслюючи  їх позитивні так і негативні сторони. Впровадження в урок 
різноманітних наочно - практичних засобів  надаватиме позитивних результатів 
корекційному навчанні та вихованню розумово відсталих учнів. 

Важливого значення Іван Гаврилович надавав проведенню уроку, який 
розглядав, як основну форму організації навчально - корекційної діяльності з 
розумово-відсталими учнями, особливостям організації та корекційного спрямування 
його організаційних етапів. «Тільки тоді урок відповідатиме корекційній 
спрямованості на подолання вад учня, коли в його організації будуть створенні 
оптимальні умови працездатності та збереження центрів нервової системи і психіки 
дитини». 

Рівень засвоєння учнями навчального матеріалу на уроці, підкреслював Іван 
Гаврилович, залежить від наявності різного виду засобів теоретичних та практичних 
завдань: виокремлення предметів, їх класифікація, ігри з мовленнєвим супроводом, 
робота з картинками, вправи із конструктором, малювання, прослуховування 
магнітофонних записів, фізкультурна розминка, виконання завдань з ручної праці та 
вправи з усного рахунку, ігри в мовчанку та ін. 

Іван Гаврилович акцентує увагу на багатофункціональну активність мовлення, 
що дає можливість регулювати корекційно-навчальні дії учнів та сприяє набуттю 
відповідних навчально-виховних досягнень в їх діяльності, поєднуючи мовленнєві 
форми корекційного впливу на особистість учня шляхом варіювання засобів 
корекційно – виховного впливу з іншими наочно - практичними формами навчання, 
можна досягти відповідного успіху в корекційному навчанні і вихованні, та подоланні 
вад розумово відсталої дитини. 

Іван Гаврилович застерігав, що тільки при використанні чисто ілюстративного 
матеріалу в навчанні дітей відбувається відрив зорового аналізатора від рухового, цим 
самим ослаблюється свідомість засвоєння учнем явищ оточуючої дійсності. В цьому 
випадку необхідне використання мовлення з наочністю та практичною діяльністю в 
довільному його єднанні. 

Співвідношення між словом і наочними засобами та практичною діяльністю не 
завжди є стабільним, воно постійно змінюється в залежності від конкретних умов 
навчання та виховання підкреслював Іван Гаврилович, але завжди залишається 
основна тенденція проведення уроку – єднання слова, наочності та дії, що постає 
рушійною силою в корекційній діяльності педагога з розумово відсталими дітьми. 

Можна стверджувати, що в сучасних умовах роботи спеціальних закладів освіти 
педагоги з корекційно-виховної діяльності використовують різноманітні методичні 
прийоми та засоби в організації навчання і виховання учнів, розроблених Іваном 
Гавриловичем, на основі індивідуального та  диференційованого підходу. 
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Слід також акцентувати увагу на підручник «Олігофренопедагогіка», де автор 
розкриває загальні освітні питання теорії і практики корекційного навчання та 
виховання розумово відсталих дітей з врахуванням досягнень педагогічно-
дефектологічної теорії та  практики корекційного навчання і виховання дітей у 
спеціальних закладах освіти. 

Важливою умовою корекційного процесу у вихованні дитини, відмічає Іван 
Гаврилович, набуває співробітництво учителя з сім'єю дитини, яка є повноправним 
співавтором виховання в домашніх умовах. Сім'я повинна знати можливості своєї 
дитини  погоджувати дії з учителем та вихователем, стати партнером у вихованні 
дитини, приймати участь в діяльності шкільних заходів, контактувати з педагогічним 
колективом корекційно - навчального закладу.  Успіх у співробітництві педагога з 
батьками багато в чому буде залежати від самих батьків, їхньої підготовленості у справі 
корекційного виховання та можливостей надавати допомогу дитині. Педагог повинен 
зміцнювати свій авторитет, допомагаючи  батькам долати труднощі у корекційному 
вихованні дитини. Тільки у тісному педагогічному взаємозв’язку можна досягти 
позитивних результатів у корекційно - виховному процесі та допомогти дитині знайти 
своє місце в соціальному оточенні, підкреслював Іван Гаврилович. 

Науково-педагогічна діяльність Івана Гавриловича завжди слугуватиме справі 
розвитку дефектологічної освіти і науки в Україні. 

Як особистість, Іван Гаврилович, володів різносторонніми якостями людини. 
Його комунікативні риси об’єднували колектив науковців у справі розвитку 
дефектологічної науки в Україні, підготовки професійних дефектологів для корекційної 
діяльності в спеціальних закладах освіти. 

Я мав за щастя бути одним із учнів Івана Гавриловича, складати екзамен з 
«Олігофренопедагогіки». Ті поради, які надавав майстер із дефектологічної справи, 
слугуватимуть в подальшій підготовці спеціалістів, корекційних педагогів для допомоги 
дітям з обмеженим розумовим розвитком та їх соціальній адаптації. 

Іван Гаврилович був неперевершеним гравцем «шахматних баталій». Мої 
старання вибороти перемогу не увінчувались успіхом. 

Пам’ять про Українського дефектолога Івана Гавриловича Єременка, назавжди 
залишиться  в нашій пам’яті,його наукові доробки були і будуть взірцем для нас 
корекційних педагогів. 
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Гавриловичу Еременку, его научным, педагогическим  исследованиям в сфере 
коррекционно - воспитательного подхода к обучению и воспитанию детей с 
ограниченными возможностями. 
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educational process differentiated approach to the training and education of children with 
intellectual disabilities. 

Keywords: didactics, lesson, correctional - educational process, differentiated learning 
process. 
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ДО ПИТАННЯ ПРО ПРИНЦИПИ ДОБОРУ МОВНОГО, МОВЛЕННЄВОГО, 

ІЛЮСТРАТИВНОГО, ВІДЕОІНФОРМАЦІЙНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДО ЗМІСТУ ПРОГРАМИ «УКРАЇНСЬКА ЖЕСТОВА МОВА» 

У статті представлено бачення застосування загальних і спеціальних принципів 
опанування жестомовною комунікативною компетенцією на уроках української 
жестової мови. З'ясовано особливості добору мовленнєвого, мовного, ілюстрованого, 
відеоінформаційного матеріалу при застосуванні описаних принципів у процесі 
двомовного навчання.  

Ключові слова: білінгвізм, українська жестова мова, спеціальні принципи, 
жестомовна комунікативна компетенція, мова, мовлення, програма, відеоінфомація. 

 
Зміни в освітньому напрямку двомовності загальноосвітніх спеціальних закладів 

в Україні є своєчасними. Ми є учасниками історичного руху у питанні розробки як 
законодавчого забезпечення цього процесу, так і теоретико-методологічних - 
лінгводидактичних, методичних  підходів у питаннях впровадження і застосування 
двомовного навчання (української жестової мови та української мови), набуття досвіду 
жестомовної комунікативної компетентності. Ефективність опанування жестово-
комунікативної компетенції (ЖКК) на уроках УЖМ загальноосвітніх спеціальних шкіл 
для нечуючих осіб значною мірою залежить від якісного складу мовного, 
мовленнєвого, ілюстративного,  відеоінформаційного матеріалу, що використовується 
у змісті опанування знань, умінь і навичок. Добір навчальних матеріалів для змісту 
програми УЖМ здійснюється на основі загальних та спеціальних принципів 
двомовного навчання. 

Мета статті – охарактеризувати загальні та спеціальні принципи опанування 
жестомовною комунікативної компетентністю на уроках української жестової мови 
загальноосвітніх спеціальних шкіл. 

Виклад основного матеріалу. Тривалий час аналізуючи великий масив 
літератури загальної   та спеціальної  лінгводидактики, прийшли до висновку, що 
проблема відбору принципів двомовного навчання української жестової мови для 
нечуючих учнів розглядались у багатьох наукових працях Адамюк Н., Дробот О., 
Зборовської Н., Іванюшевої Н., Кульбіди С., Чепчиної І. та ін.  


